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csétlennek tartja a Dominus Iesus nyilatkozat 
fogalomhasználatát (amely csupán egyházi 
jellegű közösségnek, felekezetnek nevezte az 
evangélikus egyházat is), de azzal egyetért, 
hogy szentségtani szempontból a lutheránus 
felekezet mint egyház hiányos. Ezt a véle-
ményt részben osztja Wilckens is, miközben 
szükségesnek tartaná, hogy a katolikus egyház 
újragondolja az apostoli utódlás korlátozó 
értelmezését. Viszont egyik szerző sem tartja 
mindezt megoldhatatlan dilemmának, annál 
is inkább, mivel nem a reformáció előtti ál-
lapot visszaállítása a cél, hanem az egyháztól 
(mint krisztusi közösségtől) elszakadtak meg-
szólítása, és ehhez együttműködés kell.

A fennmaradó kérdésekben még nagyobb 
egyetértés mutatkozik a szerzők között. Szűz 
Mária helyes tisztelete kötelessége mindkét 
közösségnek, a katolikus egyháznak kell tisz-
táznia a két utóbbi mariológiai dogma (Má-
ria szeplőtelensége és mennybe felvétele) mai 
értelmezését. A pápaság intézménye Wilckens 
véleménye szerint az evangélikusok számára 
is elfogadható lenne, ha a primástust a szere-
tetben való elöljárásnak értelmeznénk, amint 
arra példát mutatnak XVI. Benedek és Ferenc 
pápa. Ez a szeretet, a krisztusi küldetés ko-
molyan vétele teszi képessé az egyházat, hogy 
válaszolni tudjon a mai, kereszténység utáni 
társadalom kérdéseire. Csak az Istenre való 
hagyatkozás és a jó példa teszi ma képessé a 
keresztényeket, hogy meg tudják szólítani a 
közösségtől eltávolodott embereket, ehhez pe-
dig szükséges az eszkatologikus szemléletmód, 
a szüntelenül keresztre szegezett tekintet.

Összegzésként megállapíthatjuk, hogy egy 
magas színvonalú, ám közérthető, minden
kihez szóló könyvet tartunk kezünkben, 
amelyet nemcsak azok forgathatnak, akiket 
kimondottan az ökumenizmus foglalkoztat, 
hanem akár kézikönyvként is szolgálhat az 
alapvető hittételek megismeréséhez. 

András Szabolcs

Klemens Armbruster  
– Matthias Mühl (szerk.):  
A diakonátus teológiája
Vigilia, Budapest, 2016, ford. Görföl Tibor.

A freiburgi egyházmegye diakonátusért fele-
lős papja és egy dogmatikatanár, állandó di-
akónus szerkesztésében jelent meg 2009-ben 
e tanulmánykötet némileg mozgalmasabb 
címmel (Mire készen, mire szentelve? Az ál-
landó diakonátusról szóló vitához). 2016-ban 
vehettük kézbe e művet, amely a diakonátus-
ról szól magyar nyelvű szakirodalom egyik 
legnagyobb lélegzetvételű vállalkozása.

E kötetet húsz évvel előzte meg Molnár Fe-
renc szerkesztésében a Diakónia, diakonátus, 
diakónus című tanulmánykötet (Szent István 
Diakonátusi Kör, Kalocsa, 1996), amely a 
hazai diakónusképzés, diakonális gondolko-
dás alapművének számít húsz tanulmánnyal 
és öt római dokumentum közlésével. 2013-
ban két fontos mű is megjelent e témában: 
A diakonátus kialakulása és távlatai, a Nem-
zetközi Teológiai Bizottság összefoglalása 
(Római Dokumentumok XLI, Szent István 
Társulat, Budapest), Stefan Sander A diakó-
nusi szolgálat az egyházban című kötete pe-
dig a téma szakértőjének tudományos igényű 
műve egyháztani megközelítésben vizsgálva 
a diakonátust (L’Harmattan – Könyvpont – 
Pro Diaconia Alapítvány).

Az első tanulmánykötet óta eltelt húsz 
évben örvendetesen megnőtt Magyarorszá-
gon a diakónusszentelések száma, illetve már 
szervezett, egyházmegyék összefogásával meg-
valósult képzés is működik. Fontos szerepet 
tölt be ez a vitaindítónak szánt kötet a magyar 
nyelven diakonátusról gondolkodó, beszélge-
tő, vitatkozó, tanulni vágyók körében.

A kötet a német kiadvány fordítása, Görföl 
Tibor munkája. A fordítót sem bemutatni, 
sem méltatni nem kell, hiszen oly sok kitűnő 
fordítást köszönhet neki a hazai teológiai iro-
dalom. Most is érthető, mély, magyaros, hű 
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szöveget kap az olvasó, és a fordító személye 
is közös pont a három évvel korábban megje-
lent Sander-könyvvel.

A kötetet Molnár Ferenc diakónus szer-
kesztette, aki évtizedek óta szellemi atyja a 
magyarországi állandó diakonátusnak, gya-
korlatilag minden ezzel kapcsolatos publi-
káció szerkesztője, sajtó alá rendezője, meg-
rendelője. A szakmai lektor szintén állandó 
diakónus és teológiatanár, Boros István.

A kötetben tizennégy tanulmányt talá-
lunk, egy bibliográfiát és a szerzők bemu-
tatását. A tanulmányok mind arra keresik a 
választ, vajon mi fakad a diakonátusban az 
egyházi megbízásból, a szolgálatra szentelés-
ből, milyen hatással van e szolgálatra a kor, 
a világ, az ember, akit szolgálunk. A  tanul-
mányok négy triádba rendezve követik egy-
mást. Egy püspöki bevezető után, amely a 
diakonátus első négy esztendejéről beszél 
Németországban, három tanulmány követ-
kezik történelmi megközelítésben. Az újszö-
vetségi szempontok után a IV-VII. század 
közötti galliai egyház történetén keresztül 
ismerkedhetünk meg a diakonátus vissza-
szorulásával: a papi és áldozatbemutatás- 
központú lelkipásztori szemlélet elsorvasz-
totta a diakonátust. A dachaui koncentráci-
ós tábor tapasztalatai történelmiek, azonban 
már továbbvezetnek a társadalomra való re-
flexióra, amely itt a diakonátus, hiszen majd 
1968-ban a kölni dómban szentelik el az első 
öt állandó diakónust.

A második blokk liturgikus jellegű meg-
közelítést hoz: a püspök-, pap- és diakó
nusszentelés összehasonlításában kiderül, 
hogy a diakónus nem elsősorban a liturgiá-
ban és egyházkormányzásban, hanem szava-
iban és tetteiben hirdeti az evangéliumot. Az 
eucharisztiában a diakónus jelenléte prófétai: 
felhívja a figyelmet a mise celebrációjától el-
választhatatlan diakonális szempontra (szoci-
ális gondoskodás nélkül nincs eucharisztia). 
A temetés, keresztség és esketés alkalmával a 

diakónus újra csak az igét hirdető és népéért 
cselekvő Krisztust jeleníti meg.

A harmadik triád a szolgálat jellegével 
foglalkozik: a hatalom alacsony foka, melyet 
a diakónus birtokol, nem jelenti a hivatal 
alacsony fokát, hanem működésének prófé-
tai jelleget ad: az egyházi tevékenységek kö-
zéppontjába helyezi az emberek szolgálatát. 
A  diakónus legtöbbször házas emberként 
működik, de ez nem valami alacsonyabb ér-
tékűséget jelent, hanem kisajátítást: Isten a 
szentelésben az adott életformát veszi igénybe 
az új küldetéshez, lehet ez nős vagy cölebsz.

Az utolsó hármas már a gyakorlat felé 
mutat: szolgálat a szociális terepen, képzés a 
megfelelő szolgálatra a mai világban.

Lényeges még a triádokat keretbe foglaló 
két püspöki tanulmány: a diakonátus fontos 
az egyház vezetésének. A másodikat a Német 
Püspöki Konferencia elnöke írta, aki a diako-
nátus megnyilvánulásának sokféleségét a mai 
korban való megfelelés és alkalmazkodási 
készség zálogának tartja.

A kötet tudományos értékét emeli a füg-
gelékben található bibiliográfia, amely ter-
mészetesen nagyrészt német műveket közöl, 
azonban Molnár Ferenc átdolgozta ezt, így 
megtalálhatók benne a magyar fordítások, 
kiadások is. Végül a szerkesztők és szerzők 
egyházi beosztásának ismertetése segít a sze-
mélyesebb olvasásban.

A kötet hiányt pótló és fontos alap a kép-
zésben, a meglévő diakónusok továbbképzé-
sében és az érdeklődők, teológusok gondo-
latainak megmozgatásában. Gazdag és sok 
mindenre kiterjed. Azonban – csupa német 
szerzővel nem meglepő módon – nagyon a 
német valóságból, körülményekből indul ki. 
De ez talán bennünket is elgondolkodtathat, 
hol tartunk és hol tarthatnánk e téren (is) 
Magyarországon.

A kötet nem kézikönyv, inkább vitaindí-
tó, elgondolkodtató írások várnak ránk ben-
ne. Érdemes elmélyülni olvasásában, és talán 
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egyszer lesz egy magyarországi konferencia is, 
amelyben hasonló témák mentén érdemi vita, 
gondolkodás indulhat el a diakonátusról.

Füzes Ádám

Christina M. Gschwandtner: 
Marion and Theology
Bloomsbury T&T Clark, London – Oxford 
– New York – New Delhi – Sydney, 2016.

A Bloomsbury kiadó „Philosophy and Theo-
logy” című sorozatában ez idáig számos je-
les gondolkodóról jelent meg kötet (mint 
például Friedrich Hegel, Immanuel Kant,  
Søren Kierkegaard, Martin Heidegger, 
Michel Foucault, René Girard, Jürgen 
Habermas, Emmanuel Lévinas, Maurice  
Merleau-Ponty), amelyek közérthető beveze-
tést nyújtanak e filozófusok gondolatvilágába, 
s legfőképpen filozófiai munkásságuk teológi-
ai vonatkozásait kutatják. A neves francia fen-
omenológusról, Jean-Luc Marionról (1946–) 
szóló kötet szerzője Christina M. Gschwand-
tner, a new yorki Fordham University filo-
zófiaprofesszora, aki már több könyvében 
is foglalkozott Marion fenomenológiájával 
(Reading Jean-Luc Marion. Exceeding Me-
taphysics, 2007; Degrees of Givenness. On 
Saturation in Jean-Luc Marion, 2014), és az 
utóbbi években számos művét fordítja angol-
ra (The Visible and the Revealed, 2008; The Ri-
gor of Things, 2017; Believing in Order to See, 
2017; On Descartes’ Passive Thought, 2018-
ban fog megjelenni).

Adott tehát a keret, amelyben Gschwandt
ner monográfiájának mozognia kell: a soro-
zat többi darabjához hasonlóan célja, hogy 
Marion gondolkodásának teológiai felhang-
jait kutassa, a művekben rejlő bennfoglalt 
vagy nyílt teológiai gondolatmenetek alapján 
rendszerezze és a tágabb olvasóközönség szá-
mára is érthető formában bemutassa a filo-

zófiai életműben rejlő teológiát, illetve a ma-
rioni fenomenológia jelentőségét a teológiai 
gondolkodás számára. Mindezt pedig olyan 
bevezetés formájában kell tennie, amely 
egyszerű nyelven magyarázza el a bonyolult 
filozófiai-teológiai tartalmakat is, kerülve a 
nehézkes szakszókincset, a vitás kérdések és a 
kritikák bővebb ismertetését, s amely forma-
ilag is a könnyen követhetőséget szolgálja a 
jegyzetapparátus minimumra csökkentésével. 
A könyv főszövege egyáltalán nem utal a Ma-
rionra vonatkozó másodlagos szakirodalom-
ra, és lábjegyzetek helyett csupán a fejezetek 
után találunk egy-két eligazító végjegyzetet 
a leglényegesebb irodalomra vonatkozóan. 
A Marion saját műveire való utalásokat pe-
dig a főszövegben találjuk zárójelbe téve. Az 
elemzés jól felépítve, logikus sorrendben ha-
lad, és minden fontosabb kulcsfogalmat, filo-
zófiai előzményt megmagyaráz.

Minden bizonnyal a könyv egyik nagy ér-
deme a szerteágazó anyag rendszerező tagolá-
sa, magának a szerkezeti váznak a kialakítása, 
amely egyben értelmezi is Marion különböző 
műveinek egymással való összefüggéseit. A be-
vezetésen túl a könyv hat fejezetből áll, ame-
lyek mindegyike négy-négy alfejezetre oszlik. 
A bevezető bemutatja a filozófus pályafutását 
különös tekintettel a hitét meghatározó sze-
mélyekre és körülményekre és a kifejezetten 
teológiai jellegű írások hátterére. Az első feje-
zet (Isten megszólítása) a korábbi, Descartes-ról 
szóló írásokat veszi elsősorban szemügyre vá-
zolva a descartes-i „onto-teológiától” való 
elmozdulás marioni programjának kibonta-
kozását, amely Pascal alternatív megközelíté-
sére, a „szív tudásának” szeretetből forrásozó 
ismeretére épít. A négy alfejezet az Istenről 
való helyes beszéd keresését vázolja fel: a nem- 
metafizikai nyelv lehetőségét, a modern 
univok gondolkodás elégtelenségét, a dicséret 
nyelvét mint a fokozás útjának megvalósulását 
és azt, hogy mindez hogyan mutat egy alter-
natív, nem-filozófiai istenérv irányába.

Sapientiana 201801.indb   109 2018. 06. 11.   14:15


